
DAROVÁNÍ PUPEČNÍKOVÉ KRVE
Informační leták pro rodiče

ÚVOD
Buňky obsažené v pupečníkové krvi mají léčebnou hodnotu pro léčbu poruch krve a imunitních onemocnění. Od-
běr a uchovávání pupečníkové krve po narození dítěte je stále běžnější. Důvodem je, že kmenové buňky obsažené 
v pupečníkové krvi mají v určitých případech význam pro léčbu zhoubných i nezhoubných krevních poruch a imu-
nitních onemocnění. Pupečníková krev se používá v transplantační medicíně od roku 1988, kdy byla provedena první 
transplantace pupečníkové krve od nepříbuzného dárce, a své místo si udržela dosud. 

Transplantace pupečníkové krve od dárce malým dětem má podobnou míru přežití jako transplantace krvetvorných 
kmenových buněk z jiných zdrojů (např. z periferní krve nebo kostní dřeně).

V posledních letech vzrostl počet bank pupečníkové krve, které za roční úplatu nabízejí uskladnění pupečníkové 
krve pro případné budoucí použití v rámci rodiny. Rodiče dnes stojí před otázkou, zda pupečníkovou krev darovat pro 
veřejné použití, uložit ji pro soukromé účely, nebo ji nechat po porodu zlikvidovat. Chystáte-li se stát rodičem, bude 
pro vás užitečné prostudovat si tento leták pro informované rozhodnutí.

CO JE TO PUPEČNÍKOVÁ KREV?
Po narození dítěte a přestřižení pupeční šňůry zůstává část krve v cévách placenty a v části pupeční šňůry, která k ní 
zůstává připojena. Po porodu již dítě tuto přebytečnou krev, která se nazývá pupečníková krev, nepotřebuje.

Pupečníková krev obsahuje všechny běžné složky krve, tj. červené krvinky, bílé krvinky, krevní destičky a plazmu. 
Je však také bohatá na krvetvorné kmenové buňky, podobné těm, které se nacházejí v kostní dřeni.

Kmenové buňky mají pozoruhodný potenciál vyvinout se v těle během raného života a růstu jedince v mnoho růz-
ných typů buněk. Slouží jako jakýsi vnitřní opravný systém, který se víceméně neomezeně dělí a doplňuje další buňky 
po celou dobu života. Proto se nabízí použití pupečníkové krve jako možnost léčby řady onemocnění.

Krvetvorné kmenové buňky jsou krevní buňky, které dávají vzniknout všem ostatním krevním buňkám. Krevní buňky 
jsou pro lidské tělo životně důležité. Existují tři typy krevních buněk:
•	 červené krvinky, které přenášejí kyslík do celého těla;
•	 bílé krvinky, které jsou součástí imunitního systému a podílejí se na obraně těla proti infekčním chorobám  

i „cizorodým“ materiálům, jako jsou nádorové buňky;
•	 krevní destičky, které se podílejí na fyziologickém procesu, který zastavuje krvácení.
Každý rok jsou diagnostikovány tisíce pacientů se zhoubnými i nezhoubnými hematologickými onemocněními, u kte-
rých je možné jako součást léčebného postupu zvolit transplantaci krvetvorných kmenových buněk. Po transplantaci 
se krvetvorné kmenové buňky znovu zabydlí v kostní dřeni pacienta, množí se a diferencují ve zralé a funkční krvinky.

JAK SE ZÍSKÁVÁ PUPEČNÍKOVÁ KREV?
Po porodu se pupeční šňůra přeruší. Krev z pupečníku a placenty již dítě ani matka po porodu nepotřebují. V tomto 
okamžiku může být odebrána pupečníková krev, a to buď před porodem placenty, nebo po něm, v závislosti na 
postupu dané nemocnice. Pokud není pupečníková krev odebrána pro účely darování a skladování, bude v souladu 
s platnými národními předpisy zlikvidována a spálena jako běžný zdravotnický biologický odpad.

Pupečníková krev se odebírá do sterilního odběrového vaku, který se označuje jako jednotka pupečníkové krve. 
K získání dostatečného množství krvetvorných buněk, které lze použít k transplantaci, je důležité odebrat dostatečný 
objem pupečníkové krve (některé země doporučují alespoň 70 ml).

Vak je poté odeslán do tkáňového zařízení nebo banky pupečníkové krve, kde se odeberou kontrolní vzorky pro 
stanovení počtu a kvality kmenových buněk (počet buněk, nepřítomnost přenosných chorob a HLA typizace). Pouze 
některé vaky s pupečníkovou krví obsahují dostatečné množství krvetvorných buněk a mohou být nakonec použity 
k transplantaci pacientovi.

Pokud je vak pupečníkové krve považován za vhodný k transplantaci, přidělí se mu identifikační číslo a pupečníková 
krev je zamražena pro dlouhodobé skladování v bance. Obvykle se jednotky pupečníkové krve skladují v plynné fázi 
tekutého dusíku, aby se udržely při teplotě –150 °C nebo nižší.

Po odběru a uložení ve veřejné bance je jednotka pupečníkové krve zapsána do registru a je k dispozici pacientům.

K ČEMU SE POUŽÍVÁ PUPEČNÍKOVÁ KREV?
Transplantace krvetvorných kmenových buněk je v současné době léčbou pro pacienty s poruchami krvetvorby a 
imunitního systému, jako jsou např. myelomy, leukémie, lymfomy a myeloproliferativní syndrom. Při těchto onemocně-
ních se pacientovi podávají velké dávky chemoterapie nebo radioterapie, které mají všechny nemocné buňky v zničit. 
Lékaři pak použijí krvetvorné buňky k opětovnému osídlení kostní dřeně zdravými buňkami. Krvetvorné kmenové 
buňky používané k transplantaci lze získat z různých zdrojů:
•	 kostní dřeň
•	 periferní krev
•	 pupečníková krev
První transplantaci s použitím krvetvorných kmenových buněk z pupečníkové krve provedl v roce 1988 tým vedený 
Dr. E. Gluckmanem k léčbě pětiletého chlapce trpícího Fanconiho anémií.



Transplantaci krvetvorných kmenových buněk lze provést pomocí buněk jiné osoby (buď člena rodiny, nebo nepříbuz-
ného dárce). Taková transplantace se nazývá „alogenní transplantace“. Jiným typem transplantace je použití vlastních 
krvetvorných kmenových buněk pacienta, pak hovoříme o „autologní transplantaci“.

Pupečníková krev je alternativním zdrojem krvetvorných kmenových buněk, který byl v minulosti široce použí-
ván u pacientů, kteří nemají vhodného dárce. Na rozdíl od kmenových buněk kostní dřeně a periferní krve, které se 
odebírají dárci až v okamžiku, kdy je pacient potřebuje, se jednotky pupečníkové krve odebírají a skladují předem a 
mohou být dostupné pro každého pacienta, který potřebuje urgentní transplantaci. Vzhledem k tomu, že imunitní 
systém dítěte je méně vyzrálý, když je jeho krev použita jako zdroj hematopoetických kmenových buněk, umožňuje to 
méně přísnou shodu dárce a příjemce, než když je dárcem kmenových buněk dospělý člověk. Proto je při transplantaci 
kmenových buněk z pupečníkové krve riziko, že se u pacienta vyvine nemoc štěpu proti hostiteli (stav, při kterém 
krvetvorné kmenové buňky dárce napadají tkáně a orgány pacienta), mnohem nižší než při použití kmenových buněk 
z periferní krve nebo kostní dřeně.

Aby mohla být jednotka pupečníkové krve použita k transplantaci, musí obsahovat dostatečné množství kmeno-
vých buněk. Množství a kvalita buněk v jednotkách uložených v bance pupečníkové krve se liší, a tyto faktory jsou 
ovlivněny přirozenou variabilitou samotné pupečníkové krve a způsobem, jakým je pupečníková krev odebírána, 
přepravována, zpracovávána a skladována. 

ULOŽENÍ PUPEČNÍKOVÉ KRVE V TKÁŇOVÉ ÚSTŘEDNĚ FN HK
Tkáňové zařízení Fakultní nemocnice Hradec Králové CZ000426 (Tkáňová ústředna) zajišťuje odběr, zpracování a 
skladování jednotky pupečníkové krve pro autologní nebo alogenní příbuzenské použití. Tyto jednotky pupečníkové 
krve budou skladovány výhradně pro použití u dítěte, při jehož porodu byly odebrány nebo pro použití u rodinného 
příslušníka, a to pouze v případě, pokud by v budoucnu onemocněli a léčba krvetvornými kmenovými buňkami byla 
indikována lékařem, a jako zdroj kmenových buněk by byla vybrána pupečníková krev.

Rodina platí poplatek za odběr a skladování pupečníkové krve svého dítěte. Takto uskladněná pupečníková krev 
není určena pro veřejné použití prostřednictvím registrů nebo bank. 

MOHOU VŠECHNY MATKY DAROVAT PUPEČNÍKOVOU KREV?
Pupečníkovou krev může darovat každá zdravá matka s normálním těhotenstvím. Za určitých podmínek však matky 
pupečníkovou krev darovat nemohou. Některé z těchto podmínek jsou:
•	 porod dvojčat nebo vícerčat; novorozenci z vícečetných těhotenství jsou obvykle menší a nemají dostatek pupeč-

níkové krve pro transplantaci;
•	 předčasné porody: malé děti obvykle nemají dostatek pupečníkové krve pro transplantaci a tyto porody často 

provázejí komplikace;
•	 pokud matka, otec nebo sourozenci dítěte prodělali nějaký typ rakoviny;
•	 pokud má matka cukrovku a užívá inzulín, který obsahuje živočišné produkty (hovězí inzulín);
•	 pokud matka v poslední době podstoupila transplantaci orgánu nebo tkáně;
•	 pokud je u matky zvýšené riziko nákazy krví přenosnou chorobou (tj. pokud v nedávné době podstoupila tetování 

nebo piercing, při kterém byly použity společné nebo nesterilní inkousty, jehly, nástroje nebo postupy).

BUDU PŘED DAROVÁNÍM TESTOVÁN/A?
Ano, pokud se rozhodnete darovat pupečníkovou krev, budete požádána o vyplnění nezbytných formulářů – Infor-
movaný souhlas s odběrem a Zdravotní dotazník pro dárkyně. Také Vám bude odebrán vzorek krve na vyšetření krví 
přenosných infekcí předepsaných vyhláškou č. 422/2008 Sb.

SHRNUTÍ
Náklady na odběr, zpracování a skladování pupečníkové krve pro autologní použití hradí rodiče, přičemž šance, že 
tyto jednotky pupečníkové krve budou využity dítětem, je velmi nízká.

V současné době neexistují žádné vědecky podložené údaje, ale pouze velmi slabé klinické argumenty na podporu 
bankovnictví pupečníkové krve pro autologní použití. Pokud pacienti potřebují transplantaci kmenových buněk, je 
to ve většině případů z důvodu genetického nebo vrozeného onemocnění. Změněné geny však mohou být přítomny 
i v pupečníkové krvi dítěte, takže by jako zdroj pro transplantaci nebyla bezpečná a upřednostňovaly by se kmenové 
buňky od dárce. Větší děti a dospělí potřebují pro transplantaci více buněk, než kolik jich obsahuje jedna jednotka 
pupečníkové krve. Přestože rodiče zaplatí uložení pupečníkové krve pro rodinné použití, je pravděpodobné, že v bu-
doucnu nebude její použití možné.

Z výše uvedených důvodů a také pro vzácný výskyt onemocnění léčitelných transplantací kmenových buněk, bylo 
dosud celosvětově provedeno pouze velice málo transplantací použitím jednotek pupečníkové krve pro rodinné použití.

Tento informační leták vychází z evropského doporučení: European Directorate for the Quality of Medicine and Health Care.
Umbilical cord blood banking A guide for parents, 2nd edition, 2016, Strasbourg, France.
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